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Проблематика пізнавального розвитку дітей із порушеннями мовлення нині 
набуває особливої ваги, оскільки саме інтелектуальна активність виступає 
провідним чинником успішного навчання й соціалізації. Часто труднощі у 
вимові окремих звуків сприймають як локальне мовленнєве порушення, проте 
сучасні психолого-педагогічні дослідження доводять, що мовлення тісно 
пов’язане зі структурою мислення, механізмами запам’ятовування, уваги, 
переробки інформації та формуванням понятійного апарату. Саме тому розгляд 
особливостей пізнавальної сфери дітей з такими порушеннями мовлення є 
важливим і науково, і практично.  

Актуальність проблеми підсилюється тим, що кількість дошкільників і 
молодших школярів із мовленнєвими порушеннями збільшується, а педагоги та 
логопеди дедалі частіше стикаються з потребою диференційованої, психологічно 
виваженої роботи, орієнтованої не лише на «механічне виправлення звука», а й 
на гармонізацію когнітивного розвитку. 

Аналіз сучасної наукової літератури дає змогу побачити, що українські 
дослідники, серед яких Л. Калмикова [2], І. Трофименко [4] та Н. Савінова [3] 
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наголошують на взаємозв’язку мовлення та пізнавальної сфери. У їхніх працях 
підкреслюється, що мовлення не лише спосіб передачі інформації, а й інструмент 
її організації, структурування досвіду, а також мовлення сприяє переходу від 
наочно-образних форм пізнання до словесно-логічних, що є фундаментом 
шкільного навчання. Зауважимо, що особливості звуковимови можуть впливати 
на те, як дитина аналізує ситуації, як вибудовує причинно-наслідкові зв’язки й 
опановує власні розумові дії. У цьому сенсі важливо не ігнорувати навіть «легкі» 
форми порушень мовлення, адже вони здатні непомітно змінювати темп і якість 
когнітивних процесів. 

Так, дислалію визначають, як порушення звуковимовної складової 
мовлення за умови нормального слуху і збереженої іннервації м’язів 
мовленнєвого апарату [1]. Варто зазначити, що при дислалії інтелектуальні 
можливості зазвичай збережені, однак такі діти часто демонструють 
нерівномірний розвиток пізнавальних процесів. З одного боку, у них можуть 
добре зберігатися наочно-дійові та наочно-образні форми мислення, завдяки 
чому вони успішно виконують завдання, пов’язані з конструюванням, 
маніпуляцією об’єктами або використанням візуальних матеріалів. З іншого 
боку, задачі, які потребують точного словесного аналізу, формулювання та 
узагальнення, нерідко викликають труднощі. Тож дитина може мати правильне 
уявлення про предмет або процес, однак не завжди здатна його чітко 
вербалізувати [5]. 

Наукові спостереження свідчать, що у таких дітей може бути знижений темп 
диференціювання звукових сигналів, що позначається на формуванні 
фонематичного слуху – основи для побудови словесно-логічних операцій. 
Зокрема, І. Трофименко [4] звертає увагу на те, що у дітей із дислалією 
порушується точність мовленнєвої аудіальної переробки, через що вони 
повільніше розпізнають схожі за звучанням слова, і це ускладнює розуміння 
завдань та інструкцій, що призвоидть до додаткового навантаження на процеси 
пам’яті і уваги. 

Разом з тим дослідники підкреслюють, що у цих дітей часто спостерігається 
достатньо високий рівень мимовільної пам’яті, а також добре розвинена образна 
уява, яка може стати вагомим ресурсом у навчанні. Саме тому Н. Савінова 
наголошує на необхідності використання мультимодальних методів роботи – 
поєднання візуальних, слухових та кінестетичних каналів подачі інформації. Це 
дозволяє зняти надмірне навантаження з мовленнєвих структур і водночас 
зміцнює ті когнітивні компоненти, що є збереженими [3]. 

Слід відзначити, що певні труднощі можуть виникати й у довільній 
регуляції, оскільки мовлення є важливим засобом контролю власної діяльності. 
Так, Л. Калмикова підкреслює, що через недостатню сформованість мовленнєвої 
саморегуляції дитині складніше планувати свої дії, утримувати завдання та 
вчасно переходити від одного етапу роботи до іншого. Це проявляється як у 
навчальних ситуаціях, так і в повсякденній поведінці [2].  

Зосереджуючись на пізнавальній сфері, все ж не слід лишати поза увагою і 
емоційну складову. Дитина, яка усвідомлює власне мовленнєве порушення, 
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може боятися відповідати вголос, схильна уникати активного спілкування, 
надаючи перевагу більш пасивній ролі при взаємодії з дорослими та 
однолітками. Це знижує рівень пізнавальної ініціативи, обмежує можливість 
пробувати нові способи розв’язання завдань. А певні прояви сором’язливості, 
побоювання зробити помилку або бути не зрозумілим можуть спричинити 
додаткові труднощі у засвоєнні навчального матеріалу, навіть при достатньому 
рівні розвитку інтелектуальних здібностей [5].  

Узагальнюючи викладене, зазначимо, що пізнавальний розвиток дітей із 
дислалією характеризується не зниженням інтелекту, а специфічною структурою 
взаємодії мовленнєвих і когнітивних механізмів. При правильно організованій 
логопедичній, психологічній і педагогічній роботі дитина здатна повною мірою 
реалізувати свій інтелектуальний потенціал.  
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